УДК: 37.02:372.8.(477)

Професійно-педагогічна культура соціального педагога –

спосіб творчої самореалізації особистості

Гомонюк О.М., 

м. Хмельницький 

Постановка проблеми. Розширити професійне поле освіти зможуть майбутні соціальні педагоги не тільки багато знаючі, але й емоційно чутливі до вихованця, із розвинутими гуманними почуттями, високим рівнем духовного розвитку, виховані, чесні, порядні, милосердні, терпимі, професійно-етично відповідальні. Проте зміст соціально-педагогічних дисциплін не в повній мірі відповідає вимогам підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери у вищому навчальному закладі.
Аналіз останніх публікацій. Різні аспекти сутності формування й функціонування ціннісних орієнтацій у майбутніх педагогів вивчені російськими дослідниками В.Алексєєвою, А. Андрєєвим, Є.Волковим, Є.Шияновим, Л.Разживіною, у майбутніх соціальних педагогів розкриті українськими науковцями І.Козубовською, Л.Міщик, В.Поліщук тощо. 

Невирішені раніше частини проблеми. У вітчизняній психолого-педагогічній літературі питання формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога висвітлені недостатньо, зокрема, дуже мало робіт, присвячених розкриттю даної характеристики як міри та способу творчої самореалізації особистості. 

Мета статті. У нашій статті ми розглянемо окремі аспекти формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога.

Виклад основного матеріалу. Нині формування професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів може здійснюватися з різних теоретичних позицій. 

Перша позиція стосується специфіки соціальної педагогіки як науки і як сфери практичної діяльності.

Становлення соціальної педагогіки в наший країні відрізняється певною своєрідністю. Адже спочатку відбулося створення мережі різних соціально-педагогічних установ, а потім вже введення нової спеціальності. Цим був обумовлений розвиток освітньої сфери. Професійний статус фахівця нового профілю і галузь його професійної компетенції мали невизначений характер, що зумовило розрив в розвитку двох важливих сфер - освітньою і професійною.

У СРСР не визнавали соціально-педагогічних проблем і не було соціальної педагогіки як науки. Тому розвиток соціальної педагогіки як нової галузі наукового знання набув суперечливого характеру. З моменту її формального виділення з педагогіки почали складатися принципово різні підходи до розуміння суті і предмету цієї науки, а відповідно і специфіки професійної діяльності соціального педагога. 

Так, наприклад, соціальну педагогіку розуміють, як одну з функцій напрямів соціальної роботи (І.Зімняя); теоретичну базу професії «соціальний педагог» (В.Бочарова, Б.Вульфов, Г.Філонов); частину загальної педагогіки, яка акцентує свою увагу на проблемах соціального виховання (Ю.Василькова, А.Мудрик, В.Семенов та ін.); міждисциплінарну науку, інтегруючу педагогіку і теорію соціальної роботи (Е.Смирнова, В.Ярська); міждисциплінарну науку, що формується на базі інтеграційної взаємодії педагогіки і соціології (М.Галагузова, Ю. Галагузова, Е.Деміденко, Г.Штінова) [1-6].

Отже, соціальна педагогіка як фундамент, основа взаємодії інститутів в соціальній роботі, охоплює достатньо широке коло завдань, котрі в узагальненому вигляді можна сформулювати так:

· визначення чинників і сфер впливу соціального середовища на формування особистості, її виховання, оздоровлення, правовий і соціальний захист;

· наукове забезпечення соціалізації особистості в гармонійному поєднанні з її індивідуальним розвитком;

· педагогічне забезпечення узгодженої соціальної підтримки різних груп людей, котрі цього потребують;

· педагогічне регулювання стосунків, що впливають на процеси соціалізації і розвиток особистості;

· дослідження можливостей багатопланового впливу педагогічної науки на соціум і процес соціалізації особистості;

· вивчення способів і умов використання та примноження педагогічного потенціалу соціуму.

Вирішуючи ці та інші завдання, соціальна педагогіка переводить глобальні цінності професійної соціальної роботи в практичну, конкретну площину стосовно індивіда, групи, громади, того або іншого контингенту людей.

Розвиток соціальної педагогіки є відповіддю на суспільну потребу в теоретичних і прикладних дослідженнях проблем взаємодії людини та оточуючого її мінливого середовища (війни, міграція, еміграція, розшарування суспільства на бідних і багатих, зростання дитячої злочинності і т. д.).

Але соціальна педагогіка має багато спільного з соціальною роботою. Вони мають не тільки загальні точки перетину, але і утворюють єдину понятійну і науково-практичну сферу. Так, М. Фірсов відзначає, що соціальна робота має системні риси соціальної педагогіки. Найвиразніше це виявляється в роботі з соціалізації і ресоціалізації молоді, що підтверджує думку про те, що соціальна робота є соціальною педагогіку зокрема [9]. Тому не випадково в багатьох країнах зміст підготовки соціального працівника прирівнюється до підготовки соціального педагога. 

Отже, професійну діяльність соціального педагога можна розглядати як особливу інтеграційну професію близьку до педагогічно орієнтованого соціального працівника і професійно підготовленого фахівця в галузі педагогічних відносин в соціумі. Соціальний педагог як професіонал повинен володіти сукупністю знань, умінь і якостей, що дозволяють здійснювати як педагогічне цілеполягання, так і пізнання в творчій соціально-педагогічній діяльності.

Дане теоретичне положення можна конкретизувати рядом аспектів, що відображають специфіку соціальної педагогіки як науки і галузі практичної діяльності. 

1. Превентивний, профілактичний, попереджувальний характер практичної соціально-педагогічної діяльності. Вона ведеться зі всіма категоріями громадян для раннього виявлення різних проблем на основі соціального-особистісного підходу. При такому підході людина розглядається «не тільки як клієнт в соціальній роботі, але і як партнер соціально-педагогічної діяльності» [9]. Це у свою чергу забезпечує пріоритет людини в соціальному середовищі, визнання і реалізацію її цінностей і значущості; робить людину суб’єктом, що долає життєві труднощі.

2. Міждисциплінарність соціальної педагогіки означає, з одного боку, перенесення методів дослідження і моделей з однієї наукової дисципліни в іншу. Спираючись на дані філософії, соціології, антропології, етики, культурології та інших наук соціальна педагогіка організовує та інтегрує їх потенціал в особистісному контексті стосовно предмету свого дослідження. З іншого боку, це відкритість науці і суспільству. Проте вибір знань визначається тим, наскільки вони відображають ті, що реалізуються на практиці соціально-педагогічні завдання: діагноз, формування гуманних стосунків в соціумі, вибір форм і методів соціалізації особистості, конкретної допомоги і підтримки людини [3].
3. Характер рефлексії соціальної педагогіки як науки і як практики виділяє Сільвія Штаубе Бемаськоні (Німеччина). На її думку, соціальна педагогіка (і соціальна робота) - це звернення рефлексії до соціальних проблем. Теорія соціальної педагогіки має на меті вивчення причин виникнення соціальних проблем і подальший розвиток методів, що призводять до вирішення цих проблем. Отже, соціальна педагогіка знаходиться в постійному стані рефлексії, оскільки проводяться постійні дискусії щодо теми, об’єкту, предмету та основних її категорій.

4. Пріоритетність соціальної роботи з сім’єю, родинно-сусідською спільнотою; зміцнення, відновлення, підтримка сім’ї як соціального інституту, опора на сім’ю в соціальній роботі з населенням, що в свою чергу сприяє гармонізації відносин в соціумі (В.Бочарова, В.Загвязінський, В.Нікітін, Г.Філонов та ін.). 

5. Інтеграція сил, засобів і можливостей різних державних і недержавних соціальних інститутів при роботі з дітьми, сім’єю і різними категоріями громадян.

Отже, необхідно формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога, оскільки головна функція соціальної педагогіки – вивчати проблеми життєдіяльності людини, співвідношення самого індивіда з середовищем з урахуванням ціннісних орієнтації, котрі формує сім’я, школа, середовище на основі вивчення позиції особистості як суб’єкта самовдосконалення й зміни соціуму. 

Специфіка понятійного апарату соціальної педагогіки полягає в тому, що одні її поняття відображають проблему клієнта, а інші - вирішення проблеми. 

В якості інтеграційного елементу між ними виступає термін «соціальне». Тим часом поняття відображають проблему клієнта, вимагають її розв’язання на самих різних рівнях, що у свою чергу призводить до введення нових або переосмислення старих понять. Звідси відбувається розширення понять, що відображають вирішення проблеми. Наприклад, соціальна дезадаптація - соціальна профілактика, ресоціалізація, соціальна корекція тощо.

Звернемося до аналізу основних понять соціальної педагогіки, котрими є соціально-педагогічна діяльність, соціалізація, соціальне виховання, соціальне навчання, оскільки вони служать базою в роботі соціального педагога.

Слід зазначити, що поняття «соціально-педагогічна діяльність» з’явилося в педагогіці порівняно недавно і лише ще починає досліджуватися ученими.

Перш за все, відзначимо, що соціально-педагогічна діяльність є різновидом педагогічної. Історично склалося, що, співіснуючи паралельно, проте, не маючи свого теоретичного осмислення, соціально-педагогічна діяльність вбирала в себе те, що було характерне для педагогічної діяльності. Спираючись на праці Ю.Бабанського, О. Безпалько, Л. Бєляєвої, Н.Кузьміної, Ю.Кулюткіна, Л.Міщик, В.Сластьоніна та ін., відзначимо ті загальні риси, які характерні як для педагогічної, так і соціально-педагогічної діяльності.

По-перше, аналізуючи різні підходи до розгляду суті педагогічною і соціально-педагогічній діяльності, необхідно підкреслити, що їх можна розглядати у вузькому і широкому сенсі. 

У першому випадку ця діяльність - професійна, котра має місце в спеціально організованих суспільством освітніх установах, в другому - загальнопедагогічна, яку здійснює практично кожна людина [4]. 

По-друге їх пов’язує: тотожність тих функцій, корті вони виконують в суспільстві, а саме: функції соціально спадкоємності, соціокультурного відтворення і розвитку людини [2]. 

По-третє, антропологічні вимірювання педагогічної діяльності властиві і соціально-педагогічній діяльності та «дозволяють виділити в європейській культурі чотири її моделі: теоцентричну, соціоцентричну, натуроцентричну, антропоцентричну» [2]. Дані моделі дозволяють ставити і розробляти питання про сучасну модель соціально-педагогічної діяльності порівняно з вже давно відомими (мета - суб’єкт - функції - засоби - об’єкт). Виділена модель соціально-педагогічній діяльності дозволяє ставити питання про інтеграцію наукового і позанаукового знання, що характеризує професійно-педагогічну культуру і на що свого часу указували вітчизняні гуманісти, закликаючи людство до великого єднання та співпраці на шляху до синтетичного знання.

Проте соціально-педагогічна діяльність має і свої особливості. В якості першої її особливості М. Галагузова виділяє її «адресний» характер, тобто спрямованість на конкретну дитину і вирішення її індивідуальних проблем за допомогою вивчення особистості дитини та соціуму, що оточує її, пошук адекватних ситуації способів спілкування з дитиною, виявленні засобів, що допомагають дитині самостійно вирішувати свою проблему. Друга особливість полягає в її локальному, обмеженому тимчасовому проміжку, протягом якого вирішується проблема [4]. 

Соціально-педагогічна діяльність здійснюється не тільки в установах освіти, а має набагато ширшу сферу застосування - це третя її особливість [4]. Оскільки адресний і локальний характер соціально-педагогічної діяльності, якщо розглядати їх по відношенню тільки до дитини, властивий і педагогічній діяльності. Не відкидаючи вище перераховані особливості, Л.Бєляєва і М.Бєляєва розглядають соціально-педагогічну діяльність, «як спосіб гармонізації відносин людини, групи і середовища на основі задоволення потреби в соціокультурній адаптації і самореалізації, що здійснюється на основі розвитку особистості, з одного боку, і педагогічного середовища - з іншого» [2, С.34]. 

Як справедливо зазначають автори, ключовим в цьому визначенні є поняття адаптації, «оскільки в сучасних умовах людині впродовж свого життя доводиться стикатися із змінами соціального середовища. Це призводить до того, що минулий досвід суб’єкта стає недостатнім і непридатним для життя в нових умовах, і людина опиняється в ситуації, коли з’являється необхідність змінити себе, або середовище, або те й інше разом» [там само, С.35]. Автори підкреслюють ідею про те, що різного роду проблемні ситуації постійно виникають в житті людини навіть за умов соціальної і економічної стабільності.

Дана ідея знаходить своє підтвердження і в точці зору зарубіжних дослідників (До. Магер, X. Міськес, Ф.Прюс та ін.). Автори вважають, що соціально-педагогічна діяльність в сучасних умовах, крім виховних завдань, виконує важливі суспільні функції, - сприяє попередженню неблагополуччя, в значній мірі стабілізує суспільство. Вона є важливою складовою частиною соціальної політики сучасних держав, котра спрямована на створення умов для повноцінного розвитку людини, і відрізняється своєрідністю національних традицій, економічних і соціальних умов.

На нашу думку, основною особливістю і специфікою соціально-педагогічної діяльності є її зв’язок з проблемною ситуацією. Вона теж інтеграційна і охоплює багато суперечностей соціального, медичного, біологічного, психологічного, психолого-педагогічного та іншого характеру. Тому й ефективність її розв’язання повинно здійснюватися на декількох рівнях: макрорівні, мезорівні, мікрорівні.

Висновки дослідження. Практичне формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога передбачає інтенсифікацію процесу професійного становлення та самовизначення майбутнього фахівця, актуалізацію та поглиблення теоретичних знань, активізацію процесу формування педагогічних умінь, професійно значущих якостей особистості, створення умов для формування позитивної професійної «Я»-концепції, розкриття творчого потенціалу особистості як суб’єкта педагогічної діяльності й культури, самореалізацію професійно-педагогічних прагнень і здібностей.
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Анотація

Гомонюк О.М.

Професійно-педагогічна культура соціального педагога – спосіб творчої самореалізації особистості

Практичне формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога передбачає інтенсифікацію процесу професійного становлення та самовизначення майбутнього фахівця, актуалізацію та поглиблення теоретичних знань, активізацію процесу формування педагогічних умінь, професійно значущих якостей особистості, створення умов для формування позитивної професійної «Я»-концепції, розкриття творчого потенціалу особистості як суб’єкта педагогічної діяльності й культури, самореалізацію професійно-педагогічних прагнень і здібностей. Висвітленню деяких аспектів формування професійно-педагогічної культури як способу творчої самореалізації особистості майбутнього соціального педагога присвячена наша стаття.

Ключові слова: професійне становлення, самовизначення майбутнього фахівця, професійно-педагогічна культура, майбутній соціальний педагог.
Summary

O.M. Gomon’yuk

Professional- pedagogical culture of social pedagogues - is a means of artistic self realization of a person
Practical formation of professional pedagogical culture of future social pedagogues needs the intensification of professional development process and self-realization of the future professional, actualization and growing of theoretical knowledge, activization of forming pedagogical skills process, important professional features of a person, creation of a formation of the positive professional “I”-conception, development of the artistic potential of a person as a subject of pedagogical activity and culture, self-realization of professional-pedagogical aims and talents. Our article shows some aspects of forming the professional pedagogical culture as a means of artistic self-realization of a person as a of future social pedagogues.

Key words. Of professional development process, self-realization of the future professional, professional pedagogical culture, of future social pedagogues.

Гомонюк Е.М.
Аннотация

Профессионально-педагогическая культура социального педагога - способ творческой самореализации личности

Практическое формирование профессионально-педагогической культуры будущего социального педагога предусматривает интенсификацию процесса профессионального становления и самоопределение будущего специалиста, актуализацию и углубление теоретических знаний, активизацию процесса формирования педагогических умений, профессионально значащих качеств личности, создание условий для формирования положительной профессиональной «Я»-концепции, раскрытие творческого потенциала личности как субъекта педагогической деятельности и культуры, самореализацию профессионально-педагогических стремлений и способностей. Освещению некоторых аспектов формирования профессионально-педагогической культуры как способа творческой самореализации личности будущего социального педагога посвящена наша статья.

Ключевые слова: профессиональное становление, самоопределение будущего специалиста, профессионально-педагогическая культура, будущий социальный педагог.
